

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esütőtűkön.  
Előfizetésiárak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,  
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**OBLÁT KÁROLY**

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.  
Hirdetések árszabály szerint számítanak;  
többes évi hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlár sora 30 fillér.

## Amiből élünk . . .

Zombor, 1907. augusztus 7.

Nem akarunk ezuttal arról beszélni, amit a statisztikai hivatal legutóbb is kimutatott, hogyan veszünk, pusztulunk, sokan tuberkulózisban, még többen kivándorlási betegségben. Nem is arról szólnak ezuttal, hogy a egyke-rendszert hova-tovább odaviszi ezt a tejle-mézzel folyó Kanaánt, hogy sokkal több magyar lesz a föld alatt, mint a földön, de megdöbbenünk, ha a statisztika ama lapjait olvassuk, melyek jelentik, hogy a kórházak mind tele vannak s az orvosoknak annyi a dolguk, hogy azoknak több ezerre rugó száma még kevésnek bizonyul, s a Karlsbadba évente rohogó magyarok száma meghaladja a sok ezret . . . Nincs azon csodálkozni való, hogy a magyarok nagy hányada Karlsbadba megy a gyomrát kurálni, azon sem csodálkozunk, hogy a lakosság számának kétharmada gyomorbeteg. Nem eszik a magyar sokat, mint mondani szokás, hanem rosszat eszik! S ez a baj! Ez a mi hatóságunk vétkes mulasztása!

Az embert elhagyja béketűrése és flegmája, ha annak kutatásába hatol, mit is eszik az ember. Égbekiáltó bűn az a nemtörődömség, melylyel a mai hatóságaink az élelmiszereket kezelik, azaz hogy nem kezelik. A nehéz megélhetési viszonyok mellett, a hallatlan drágaság mellett nemcsak hogy alig tudjuk előteremteni a megélhetéshez szükséges minimumot, de hozzájárul ehhez az a megdöbbentő körülmény, hogy mindaz amit drága pénzen veszünk: hamisított, mérgezett, silány cikk.

Folyton majmoljuk Bécsel; amit ott rosszat találunk, azt nálunk rövid időn belül meghonosítjuk. De a mi jót az osztrák főváros termel, arról nem ve-

szünk tudomást, mert nálunk senki semmiért sem felelős.

Bécsben törvény tiltja az élelmiszer-hamisításokat. Szigorú fogságba vetik azt, akit másodizben rajtacsipnek azon, hogy élelmiszert hamisított. Nálunk elítélik 50 500 korona pénzbírságra azokat, akik ily úton százezreket szer-zettek s ők vígan folytatják kisdé hamis játékaikat. Tavaly a bécsi Rotundában élelmiszerkiállítást rendeztek. Külön pavilonok an mutatták be a hamisított dolgokat az árpától a zsirig . . . Hallatlan hogy miket látunk itt analízálva, sterilizálva, vegyelemezve, nagyítva, kicsinyítve, mikroszkopikus üveg-burák alatt. De a hatóság éber esze és figyelme gátat vetett Bécsben az ember legfontosabb szerve: a gyomor ellen intézett gyilkos támadásoknak. Állandóan hatósági közegek járnak meglepetésszerűen boltról-boltra, hol czi-vilben, hol uniformisban, megvizsgál-nak az üzletben feltalálható mindenemű élelmiszert s jaj annak, akit hamisításon rajtacsipnek. Sohasem hollottam még esetet, hogy a mi hatóságaink felkerestek volna egy lecsarnokot egy fű-szerkere-kedést, hogy az ott eladásra kerülő élelmiszereket megvizsgálják. De-hogy!

Nem lehet célunk e cikkely szűk keretében elemezni mindazokat a hamisításokat, melyeknek napról-napra tanu vagyunk. De hogy a legfontosabb táplálékkal, a tejjel minő galadságok történnek, azt már nem hagyhatjuk szó nélkül. Mert a tej a gyermeknek úgy, mint a felnőttnak egyaránt legfontosabb, legszükségesebb tápláléka.

Hogy a lisztet, a szalámít, a cukrot stb. hogyan, mivel hamisítják nálunk, arról nem is akarok beszélni.

A bécsi élelmiszerkiállítást bizonyára nem tanulmányozták a mi hatóságaink, de külföldre, Amerikába min-

denféle bolondügyben, semmitmondó je-lentő-egű tárgyban küldünk dele-gátust . . .

Nem lesz ez másképp, amíg az élelmiszer hamisítást törvényhozásilag büntetnek, vagy legalább vétségnek minősítik; de addig még igen sok dol-got adunk az Entreprise des pompes funébrés-nek!

**\* Koalíciós csendélet.** A szent koalíció berkeiben elégedetlenség dúl. A néppárt nincs megelégedve az állapotokkal. Nem kapott a nagy osztozkodásnál mást, csak egy miniszteri tárcát — az se ér sokat — s egy képviselőházi alelnöki állást. Se főispánságot, sem államtitkárságot, sem más őrszemi állást nem sikerült kapnia. Sőt az is hallatszik, hogy őszre Rakovszkyt, a függetlenségiék ki fogják buktatni a képviselőházi alelnökségből. Ilyenformán minden hivatalos cáfolat dacára, a néppárt kifele kívánczik a koalícióból s a politikai nyarat arra használja fel, hogy országszerte szervezkedik, más pártok kerületében is, a szent koalíció nagyobb dicsőségére. Így a legutóbbi vasárnap a néppárt Bácsme gyében tért akart hódítani, különösen a regőcei kerületre vetették ki hálójukat, ahol Lányi Mór a képviselő. Vasárnap délutánra volt meghirdetve C át-alja községben az első néppárti gyűlés, mely azonban száználmas kudarczal végződött. Hosszu kocsisorokban megjelentek a kerület választói Lányi képviselő zászlói alatt. A néppárti urakat ez egy kicsit lehűtötte és kezdték a koalíciós paktumot átkozni, amelyben ők frondöröskölni szoktak. Adamovits István országgyűlési képviselő nyitotta meg, azaz csak akarta megnyitni a gyűlést, de az óriási abecogolás közben alig lehetett hangját hallani. Ilyen felkiáltások hangzottak: Le a néppárttal! Hasonlóképpen járt a bukott néppárti jelölt dr. Landauer Béla és Huszár Károly néppárti újságíró is. Nem hallatszott egy szavuk sem. Végül a községi jegyző, Szilvássy György, feloszlatta a teljes kudarc-al végződött népgyűlést. A néppárti vezeték aztán a kertek alatt szöktek vissza Csátaljáról, ahol ily barátságosan fogadták.

**NINCS TÖBBÉ BÚZ!**

## DESODORIN

A LEGJOBB  
**SZAGTALANÍTÓ**  
és **FERTŐTLENÍTŐ SZER**

ÁRNYÉKSZÉKEK, PÖCZEGÖDRÖK,  
VIZELDÉK, CSATORNÁK STB. RÉSZÉRE  
HASZNÁLATA IGEN OLCŚÓ!

**DESODORIN VÁLLALAT BUDAPEST**

PROSPECTUS DÍJMENTESEN. Y. KER. LIPÓT-KÖRÜT 52

## Zongora órát

adok lakáson, úgyszintén házon kívül is. A legjobb tanmódszer mellett eddig is a legelőkelőbb családokban tanítottam, szép eredménnyel.

Érdeklődőknek mindenkor szívesen adok felvilágosítást lakáson. (Eötvös József-körút 43.) **Óváryné.**

## Közös konyha, közös étlap.

### Főhívás Zombor város gazdasz- szonyaihoz.

Mióta Nagybecskerekben az első kollektív háztartás megalakult, napról-napra újabb közös háztartási vállalatokról emlékszik meg a napi sajtó. Nemrégiben alakult meg a fővárosban az a részvénytársasági alapon álló vállalat, amely a háztartás kollektív voltának eszméjét a legszélesebb határig meg akarja valósítani. Közös lakóház, közös konyha, közös család-személyzet révén jutnak e háztartásban résztvevők minden irányban nagy megtakarításra.

Az eszme most Zomborban is kezd híveket hódítani. Számottevő társadalmi körökben vetődött föl a terv egy ilyen közös háztartási részvénytársaság megalakítására. A még tájékozatlan háziasszonyok informálására közüljük az alábbi részleteket, amelyeket a nagybecskereki kollektív háztartás adataiból valók:

Nagybecskerekben, ahol az első kollektív konyha megalakult, ezidőszent 70 család élkezik a közös konyha főztőiből. A 70 család nagyrésze az állami tisztviselők köréből kerül ki, de rajtuk kívül több tehető, sőt gazdag család is tagja a szövetkezetszerű egyesülésnek. A közös konyháról élkezők, egy hatszobás lakást béreltek. A lakásban két konyha van, a szobákban pedig a szakácsnő, mosogatónő leányok és a konyha-személyzet lakik. Egy szoba a konyha irodájának céljaira van főtartva, egyikben pedig a konyhaintéző lakik. A konyhaintéző, aki a szabad lakáson és étkezésen kívül rendszer évi fizetést dotalt hivatalnok a közös konyhának, egyike a legfontosabb személyeknek. Ő gondoskodik a bevásárlásról, az ő felügyelete alatt megy ki a szakácsnő a piacra, ő vezeti a kiadásokról, bevételekről szóló könyveket, ő állítja össze a közös konyháról élkező háziasszonyok utmutatása szerint a heti étlapot amely különben olyan; hogy az ingyenségekhöz szokott családok is megelégedhetnek vele. Például:

Hétfő: Ebéd: Husleves májas haluskával. Marhabas, burgonyakörzet és kapor mártás. Zöld borsó kirántott borjú szelettel. Meggylepény. — Vacsora: Rostélyos hagymával és burgonyával. Töltött metélt csipkelekvárral.

Kedd: Ebéd: Zöld bableves apró haluskával. Töltött karalábé. Borjú vesés és szegye, vegyes salátával. Pistóka tészta baracklekvárral. — Vacsora: Sertés tokány burgonyával. Tojásos haluska.

Amint látható, ez az étlap olyan, amint egy szegényebb fizetésű hivatalnok nem igen engedhet meg magának, ha csak az egész fizetését nem akarja az étkezésre fordítani. — Egy négy fogásból álló ebédet és két fogásból álló vacsorát hasonló összeállításban három forintot alul nem is lehet a mai piaci viszonyok között egy háromtagu család részére megszerezni.

Nagybecskerekben egy háromtagu család mindezt megkapja hatvan koronáért egy hónapra. A tiszta megtakarítás 100—120 korona. De föltételezve, hogy az illető család sokkal szerényebb ételekkel is beéri, hatvan koronából teljes lehetetlenség ma háztartást vezetni. Maga a főzéshez szükséges élelmiszerek számlája fölémészti ezt az összeget. — Most még ehhez hozzájön a család bére és a horribilis drága fűtőanyag: mindenki kiszámít-

batja, hogy a közös konyha milyen jelentős megtakarítást eredményez minden háztartásban.

Magános embereknek szintén 60 koronáért ad a közös konyha ebédet és vacsorát. A közös konyha szövetkezeti alapon áll. Minden belépő tag 20 koronát fizet beiratási díj címén, illetőleg edényhasználatért. Ezt az összeget a tag, ha ki is lép a szövetkezetből, vissza nem követheti.

Már most kérjük Zombor háziasszonyait, szóljanak hozzá néhány lapunkhoz intéződéssel a közös konyha eszméjéhez. Lehet, hogy ezekkel az eszmécsereikkel Zomborban is életre segítjük a kollektív háztartás dolgait, amely amellett, hogy a családminériki megzűntetésére vezethet, a piaci drágaságot lesz hivatva ellen-súlyozni.

## Hírek.

† **Brankovics pátriárka temetése.** Az elhunyt pátriárka temetése vasárnap ment végbe a karlócai székes-egyház előtti óriási részvét és nagy gyászpompával. A királyt Gerba Rajmund zágrábi hadtestparancsnok, a magyar kormányt Balla Aladár dr. újvidéki főispán, a szerb királyt Stefanovits Nikotje tábornok, a szerb kormányt Lozanics egyetemi prorektor képviselték a temetésen. Bács-Bodrog, Verőce és Szerém vármegyék, Zombor, Baja, Eszék városok, a kamenici hadapródi-kola, a szerbiai papság, a belgrádi újságíró egyesület, az eszéki egyház-közösség, a szlavóniai kereskedelmi kamara és a zimonyi templomi dalegyesület küldöttségileg képviseltették magukat. A zombori küldöttséget, melyet — polgármesterünk akadályozva lévén a megjelenésben — Gyurits György városi főjegyző vezette, mindentűt a legnagyobb figyelemben részesítették, a templomban, a palotában a király képviselője melletti helyet tartották fenn részükre. A temetés a messze vidékről összesereglett nép jelenlétében, — lehetett vagy 10.000 ember — ment végbe.

\* **Előléptetés.** A magyar kir. valóság- és közoktatástügyi miniszter Fodor Sámuel újvidéki állami felsőkereskedelmi iskolai rendes tanárt a VIII. fizetési osztályba léptette elő.

\* **Működik az adóprés.** A termés ugyan nagyon győzte, de ezt az állam nem veszi észre, mikor az adószedéssről van szó. A zombori pénzügyigazgató rendeletet intézett a bajai hatóságához, hogy most, hogy az aratás befejeződött, erélyesen lassanak hozzá az adó beszedéséhez. Az adóvégrehajtásoknál pedig az „erélyesen” szó a legutolsó párnát jelenti. — Ez az eredménye a négy éves politikai harcnak, ezzel a vívmánnyal dicsekedhetik a nemzeti kormány.

\* **Hymen.** Szücs Ervin zombori városi tiszti mérnök, cséltörtökön tartotta esküvőjét Halász Edith urhölgygel, Halász Károly cs. és kir. tábornok leányával Baján, a r. k. plébánia-templomban.

\* **Mérsékelt áru jegyek szt. Istvánra.** A magy. kir. államvasutak igazgatósága közhírré teszi, hogy a szt. István ünnep alkalmából Budapestre mintegy 30 százalékkal mérsékelt áru menetérti jegyek adhatnak ki. E menetérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva, ér-

vényességük az 5. napon éjfélkor lejár. A visszatérés legkorábban csak augusztus 20-án délután történhetik. Korábbi visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek. Az utazás megszakításának sem menet, sem jövevény nincs helye.

\* **Angol turisták.** Három angol turista utazott át kedden, e hó 6-án, óriási automobilvárosunkon. A világhíró angolok Londonból jöttek Németország és Ausztrón át Budapestet érintve Zomborba, ahová reggel 6 órakor érkeztek meg. A Vadászkiút előtt nagy néptömeg látta meg a hatalmas automobil, mely számos nagyobb kisebb bűrönddel volt megrakva. Az angolok, miután a Vadászkiúrtól jól megreggeliztek, két órai pihenés után tovább folytatták utjukat Belgrádon át Bukarestig.

### \* A Kereskedők Testülete és a Kereskedelmi Alkalmazottak Egylete

átal június hó 27-én rendezett, színelőadással egybekötött tuncstélyen felléptettek: Spitzer Sándor, Weidinger S. és Zs., Róheim cég 25 koronát; Törley József és társa Budapest 20 koronát; Ungár Gyula 11 koronát; Falcione Gusztáv, Falcione Nándor, Holländer József, Schlieszer testvérek, Engel Mór, Dr. Gaál Rezső, Edesguty L. Bpest, Rozner & Reichfeld Bécs, Délvidéki Keresk. r. t. 10 koronát; Mayer & Co. Bécs 6 koronát; Idősb Heindlhofer, Teltsch Gáspár, Sztrilits, Mayer István, Karakasevits, Müller Gyula, Baits Vitomir, Kollár József, Dömötör Aurél, Stein Jakob, Schön Adolf, Goldfáhn Sándor és fia, Antits, Spitzer Vilmos, Pauncz Sándor Bpest, Mattoni Henrik Bpest, Bikár P. Milutin 5 koronát; Vukicsévics S. és tsa, Heindlhofer Róbert, Thau Hermann, Bugarszky és Popov, Oblát Károly, Bosnyák Ernő, Johann Rotter Römerstadt 3 koronát; Siskovits nővérek, Frey Imre, Markovits György, Metz József, S. Löwinger Bpest, Mandl Dezső, Hay Ignác, Széles Jenő, Löwy Testvérek, Szabó Nándor Péterné, Gubicza György, Oblát Henrik, Bodnár Soma, Bondy Arnold, Joszimoľ Szvetozír, Birnbaum Ella k. a., 2 koronát; Reisz Sándor 1 kor. 80 fillért; Kaufman Emil, Danits Gyula, Gergurov György, Klopfernő 1 kor; N. N. 40 fillér; N. N. 40 fillér. A rendezőség ezután mond köszönetet a fenti fellépítetésekről, ugyszintén a színelőadáshoz szükséges tárgyakért, u. m. butorokért Adler Adoll cégnek, díztárgyakért Keszler Dezső, özv. Pock Lászlóné és Stein Jakob ócéknek.

\* **Elfogott betörő.** A múlt hó 30-án az özv. Szalay Károlyné lakásán történt betörés tettesét a rendőrség elfogta. Goretits Péter rovtól multu, lopásért már többször büntetett egyén személyében. Megtalálták nála a rablott pénz nagyrésztét és vagy 2000 korona értékű ékszert. A betörő az ügyészségnek lett átadva.

\* **A szerb egyházi vagyon szekularizálása.** A magyarországi görög-keleti szerb egyház kongresszusa a tavasszal elhatározta, hogy a kolostori birtokok kezelését a papok kezébe bívezi. A görög-keleti papok e határozata ellen természetesen a leghevesebben tiltakoztak s a patriárka támogatásával az uralkodóhoz is fordultak, hogy a kongresszusi határozat jóváhagyását megakadályozzák. Mint Zimonyiból jelentik, a szerb radikális párt lapja, a „Narodne Glasnik” értesülése szerint a király a kongresszus határozatát szentesítette s ennek következtében a szerb kolostori javak mihamarabb állami kezelésbe jutnak.

# A TOKAJI BOR

termelők  
Társasága  
szállít  
Tokajból

3 éves TOKAJI SZAMORODNI BORT  
kölcsönhordóban ládában  
56 litert 60 koronáért 20 0.7 literes palackot 26 K-ért  
bérmentve a megrendelő vasuti állomására.



**\* Colosseum Projektográf.**

Egy hét óta áll itt ezen óriási vállalat és mutatja remek szép képeit. Közönségünk azonban nem igen érdeklődik az igazán szép előadások iránt; pedig a katona zenekar hangvérére is megérdemelné a látogatást, mert bizony ritkán van alkalmunk ilyet hallhatni. A vállalat nem sajnál sem költséget sem fáradságot, hogy a közönségnek szórakoztató és tanulságos estéket nyújtson, joggal várhatja tehát, hogy a közönség jobban pártolja. A Colosseum néhány napig marad csak Zomborban.

**\* Biróságunk köréből.**

A szegedi királyi ítélőbírás elnöke Velička János, újvidéki kir. fővárnagyok aljegyzőit szóló ajánlatára hat hétre Palánkára rendelte ki, hogy az ottani bírósági betegsége folytán felzaporodott hátralék feldolgozásában segítkezzenek.

**\* A kivándorlás megnehezítése.**

A belügyminiszter a kivándorlók tengerentúli szállítására engedélyt nyert „Cunard Steam Ship Company Limited“ liverpooli hajóstársaság által Újvidék sz. kir. város területén ügyletek kötéskére meghatalmazattal alkalmazott Luderer Jenő meghatalmazásához jóváhagyását megtagadta.

**\* A bácskai kivándorlás.**

A szegedi keresk. és iparkamara most kiadott évkönyve szerint, Bácsmegyéből tavalyi évben kivándorolt 4319 lélek, visszatért 1193. A haza küldött pénz összege 3 millió 382 560 kor. 61 fill.

**\* Irázzakértői hivatal.**

Abból az alkalmából, hogy a bajai Iparbank 1.000 000 koronás vitás főnyereménye ügyében a könyvek az Országos kémiai intézethez kerültek vegytani és gőrcsövi megvizsgálás végett, mérvadó helyen az a gondolat merült fel, hogy Magyarországon is tudományos képzettségű és minden szükségessé eszközzel felszerelt laboratórium föltt rendelkező emberek kezébe kellene helyezni az irázzakértelem igen kényes tisztját, olyan emberekre, akik az országban forgalomban levő tintafélék, papírosfélék stb. jellegzetességeit állandóan tanulmányozzák, észleleteiket feljegyeznék és a kezeikre bízott ügyekben felhasználják. Németországban már régen nem a szépírókkal vagy könyvelőkkel állapítják meg a hamisításokat, hanem az ezen célra külön berendezett „Chemisches Staatslaboratorium“-mal, melynek székhelye Hamburg.

**\* Munkásokat ajánl a miniszter.**

A földmivelésügyi miniszter leiratot intézett a város törvényhatósági munkás közvetítőjéhez. A miniszter aratómunkásokat ajánl. Felhívja a zombori munkásközvetítőt, hogy amennyiben működése területén munkások elszereződhetnek, lépjen az illető községek jegyzőivel haladéktalanul érintkezésbe és tegyen sürgősen jelentést.

**Nyílté.r\*)**

NESTLÉ

az egészséges **GYUMOLCSISZJÉ**

és a beteg gyermek, a gyomorbetegnek reggeli bevált tápláléka.  
Mert a hánvástól, hasmenéstől, bélhurutól és elhárítja ezeket.  
A gyermekápolásról ismertem a fizetel ingyen küld.  
Wien I., Biberstrasse 11.

igyei meztetés.

Zomborban az 1907/8. iskolai évre

internátus

(Deák Otthon)

létesül egy gimnáziumi és egy keresk. iskolai tanár felügyelete alatt. A t. szülőknek felvilágosítással és prospectussal szolgál

Dr. Pólay Vilmos,

az internátus igazgatója.

● Havi ellátási díj 40 korona. ●

9\*61. sz. 1907.

**Itt igazán szép minden, korcsmáros ur,**

✕ ✕ azonban egyet mégis csodálok; nincsen egy üzem sem, ahol Fay-léle valódi ásványpasztillát kaphatnék és ezek igen hiányoznak nekem, — én sajnálattal nem hoztam magammal. — Óh, nagysám — hány dobozzal parancsol Ön? Nekem Fay valódi ásványpasztillái raktáron vannak, mert ezeket folyton kérik és valóban igen különök, ha az ember nyaralóról vagy kirándulásokról teljes élvezettel és még meghülés nélkül akar hazatérni. Ára kor. 1-25 és minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható.

✕ ✕ Főraktár Magyarországon részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Koehlmelster utódai: Thallmayer és Seitz, Török József valamint a lamennyi Budapest.

**Temesvári vásár-hirdetés.**

Az idei Temesvári Szent-Jakab országos vásár

1. júli aug. hó 15-től kezdődik aug. hó 19-ig fog megtartatni. mindenféle állat felhajtása az országos vásárra aug. hó 15-től, csütörtökön reggel 5 órától kezdve — meg van engedve.

Temesvárott, 1907. évi július hó 15-én.  
A városi főkapitányságtól:  
**BEE FERENC,**  
főkapitány—helyettes.

**Figyelmeztetés.**

Az elkerített állatvásártérre is szabad szekérbe fogott állatokat bevinni, de csak akkor, ha a szekérbe fogott állatok is szabályszerű marhalevéllel vannak ellátva. Aki szekérbe fogott állatokat nem szándékozik az elkerített állatvásárra bevinni, a város területére, sőt a kirakodó (ipari) vásárra is marhahajlat nélkül jöhet be. Bántól ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár. Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és Iparvásár.

109. sz.  
Eln. 907.

**Margittaszigeti Armentesítő és Belvizlevezető Társulat.**

Hirdetmény.

A Margittaszigeti Armentesítő és Belvizlevezető Társulatnál lemondás következtében megüresedett

nyilvántartó-ellenőri

állásra a választmánytól nyert megbízás alapján ezennel pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni kívánókat, hogy a választmányhoz címzett elméleti képzettségüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb e hó 25-éig nyújtsák be.

A megválasztott 1400 korona övadékot köteles állásának elfoglalása alkalmával a társulat pénztáránál letenni.

Az állás 1. év október 1-én elfoglalható, legkésőbb azonban november hó 1-én elfoglalandó.

Az állás 1400 korona fizetéssel és 300 korona lakpénzzel van javadalmazva, kiküldetések alkalmával pedig a nyilvántartó-ellenőr a szabályrendeletileg megállapított 3, 4, vagy 6 korona napidíjat kap a kiküldetés helye és célja szerint.

Mohács, 1907. augusztus hó 5-én.

(P. H.)

Német Lajos,

társulati elnök.

KALOGÉN

BRÁZAY SÓSBORSZESZ  
FOGKRÉMA LEGJOBB ★

15 perc alatt száradó

Email Padló máz

0. 1. 2. 3. 4. 5. szám csak a cégemmel ellátott az eredeti.

Kapható  
iff. HEINDLHOFER RÓBERT  
Zombor.

FARKAS MÓR

angol uri-szabó

UJVIDÉK.

Angol, francia és valódi skót szövetekből állandóan nagy választéku raktár. Telefon 187. sz.

4262. sz. kig. 1907.

**Pályázati hirdetés.**

Militics németajku községben üresedésbe jött irnok-végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása havi előleges részletekben évi 600 korona.

A pályázati kérvények folyó évi augusztus hó 25-ig hivatalombál nyújtandók be.

Hódság, 1907. július 31.

Rumbach Lajos,  
tb. főszolgabíró.

4208/907.

**Pályázati hirdetés.**

A járásomhoz tartozó Óker községben üresedésben levő és 600 korona évi fizetéssel egybekötött irnoki állásra 1907. évi augusztus hó 19-iki határidővel pályázatot hirdetek.

Ujvidék, 1907. évi július hó 28.

Dr. Fratricsevits István,  
tb. főszolgabíró.

2386. szám/1907.

**Pályázati hirdetés.**

Kucora községben lemondás folytán megüresedett és 800 korona évi fizetéssel javadalmazott irnok-végrehajtói állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom a pályázni óhajtokat, hogy képesítésüket, esetleg eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt sajátkezüleg irtkérvényüket hozzám 1907. évi augusztus hó 14-ig annál is inkább adják be, mert a később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választás határidejét később fogom kiütni.

Kula, 1907. évi július hó 30-án.

Sztrilich,  
főszolgabíró.

4574/907.

**Pályázati hirdetés.**

Az ujvidéki járásomhoz tartozó Urszentiván községben megüresedett irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Az állás évi javadalmazása a községi pénztárból fizetendő 800 kor. fizetésből és amennyiben megválasztandó az 1900. évi XX. t. c. 3. §-ában megszabott jegyzői minősítéssel bir, 200 korona állami fizetés kiegészítésből áll.

Felhivom a pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 1907. évi augusztus hó 19-éig nyujtsák be.

Ujvidék, 1907. évi július hó 30.

Dr. Fratricsevits István,  
tb. főszolgabíró.

Nagyobb vállalat miatt egy

— férfi-szabó üzlet —

olcsón azonnal eladó.

Bővebbet ifj. ABEI JÓZSEF  
tulajdonos

KULA (Bács-Bodrog megye).

**Kérje ingyen**

és hérmentre magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főárjegyzéket, 3000-nél több rajzzal, mindenemü nikkell-, ezüst- és aranyórák, valamint mindennemü szolid arany és ezüst áruk, hangszerek, acél- és bórárak stb. ról eredeti gyári árban.



Nikkel remontoir óra . . . . .	K. 3.—
System Roskopf patent óra . . . . .	K. 4.—
Svájci eredeti system Roskopf patent . . . . .	K. 5.—
Bejegyzett „Sas Roskopf” nikkell rem. . . . .	K. 7.—
Ezüst remontoir óra „Glória” művel . . . . .	K. 8.40
Ezüst remontoir óra dupla fedéllel . . . . .	K. 12.50
Ébresztőóra K. 2.90. Konyhaóra . . . . .	K. 3.—
Schwarzvaldi óra K. 2.80. Kakukóra . . . . .	K. 8.50

Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. — Ninesen koc kázat! Beeserelés megengedve vagy a pénz vissza

**KONRAD JÁNOS**

os. és kir. udvari szállító,

Brüx 1264. szám. (Csehország.)



Ha azt akarja, hogy

ruhája tiszta maradjon!

Úgy használja a világhírű

Grubits és „NORMA” cipőtiszt-Pfeifer-féle,

mely a ruhákat esős időben is tisztán tartja s a cipőknek legnagyobb fényt kölcsönöz. — Egyedüli elarúsítója ezen világhírű „Norma” cipőtisztító szernek:

Gubicza György és Társa

úri és női cipész Zomborban,

hol a saját készítményű legfinomabb és a legelegánsabb női, úri és gyermekcipők a legnagyobb választékban kaphatók és a mértékszerűen megrendelések azonnal és pontosan eszközöltetnek.

Lábizadás elleni kenőcs kapható oly garancia mellett, hogy eredménytelen halás esetén az összeg ötször-öt fizetem vissza.

Szelekhardt, göresesillapító

**Bibergeilcseppek**

egy 1844 óta bevált kiváló háziszer, mely az étvágyat gerjeszti és az emésztést előmozdítja.

Egy üveg ára 1.— K.

Kevesebb két üvegnél (utánvét K. 2.50) ládikával együtt, postán nem küldetik.

Megrendelhető:

Julius Bittner's  
Apotheke in Gloggnitz

Alsóausztria.

Dr. SANTHA-féle

**Sanatorium**

: SZABADKÁN, LENKEY-UTCZA :

(Lutheránus templom mellett.)

Utannon épült, legm. dernebbül berendezett **MAZGÖNGYGYINTÉZET** ezer négyyszöglet területen szép parkkal sebészeti, nőgyógyászati, szemészeti, bel- és idegbetegek részére. (Heveny ragályos és elmebeteg kivételével.) Külön kényelmes szobák, közös kertemek, társalgó és mellékhelyiségekkel felszerelt és kényelmes folyosók, erassok. **Röntgen és körvegytani laboratórium** kitünő ellátás (Pension rendszer). **Állandó orvosi felügyelet.** Gondos ápolás. Merseket áruk. Napi Pens on 5—10 koronára. Bővebb felvilágosítással az intézet igazgató főorvosa

Dr. Sántha György kórházi főorvos

szolgál, ki állandóan az intézetben lakik.

lettem az én szép archöröm által,

melyet az ausztráliai szódanélküli

**„MANOL”-szappan**

által értem el.

Ausztrália „Manol”-szappan az egyetlen eddig utól nem ért szer, melytől szerencsés összetétele által szép rózsás archörök kapunk és megöven minden tisztáltságtól és bőrkütiésektől.

Kapható dobozokban 1 és 2 koronáért. **Figyelem!** Vevőink számtalan kivánsága folytán „Manol”-szappanon kívül bevezettük a

**MANOL-CRÉM-et**

és pedig oly kitünő eredménnyel, hogy biztosan állíjuk, hogy jobb szer az arc rózsás színben tartására nem létezik.

**Manol-crème** kitünően használható mosdás után Manol-szappannal és dobozonként **1.50** és **3** koronáért kapható.

Néhány ezer kitünő irat.

Forrázó és szállás: Fr. VITEK & Co. Prag, Wassergasse 101. Zomborban kapható: **Tárczay István** és **Német** városi gyógyszerárában, Szent György-tér 4. szám alatt, Telefon szám 71.



A szépség királynéja

